FORMULARIO
Ordine di scomposizione:
1° Raccoglimento a fattore comune

2° Raccoglimento parziale (controllare prima se è un cubo di binomio)

3° Prodotto notevole

Come:

Raccoglimento a fattore comune:

Si cerca una parte a comune(segno, coefficiente, lettere prese con l’esponente più piccolo) in tutti i termini dell’espressione. Si riporta in una nuova riga la parte a comune, si apre parentesi e si divide ogni monomio del passaggio precedente con la parte a comune (facendo attenzione ai segni!!)e si inserisce dentro la parentesi, si chiude la parentesi quando sono stati divisi tutti i monomi per il fattore comune
Esempio:

6a3 – 3a2b + 9ac =


(trovo la parte a comune: 3a)






(scrivo all’inizio della riga successiva il fattore comune 3a)

= 3a ( 2a2 – ab + 3c )
(divido ogni monomio della riga precedente per il fattore comune 3°, cioè 6a3 : 3a = 2a2    - 3a2b   : 3a = ab  9ac  : 3a = 3c)
Raccoglimento parziale:

Si applica solo quando il numero dei monomi è pari.

Si distinguono 2 gruppi di monomi (in base alla parte in comune) su cui si effettua un ‘raccoglimento a fattor comune’.
Esempio:

a3 + 2a2  + 3a +  6
(metto a comune primo e terzo termine, e poi secondo e quarto termine, ed effettuo un raccoglimento comune tra queste due coppie di monomi)
a ( a2  +  3 ) + 2( a2  +  3 )
(la parte tra parentesi è uguale per entrambe le coppie di monomi. In questo modo posso effettuare un raccoglimento totale di (a2  + 3) )

(a2  + 3) (a + 2)

(a + 2)(a2 + 3)

Quadrato di binomio

(a+b)2 =a 2 +b2 + 2ab
(a-b)2 =a 2 +b2 - 2ab

Forma svolta: da  a2 + b2 + 2ab  dobbiamo ricavare  (a + b) 2
Si ha quando ci sono 3 termini

In questa forma cerchiamo 2 quadrati nel nostro caso a2 , b2  che sono sempre positivi (segno +) (a meno di un raccoglimento del segno -). Dai quadrati passiamo ad a e b. Il segno tra a e b è uguale al segno di ‘2ab’. Usiamo il doppio prodotto(2ab) come verifica
Esempio:

4a2  + 9c4  + 12ac2 =
(ricerco i quadrati 4a2  e 9c4   ed i monomi dal quale provengono cioè 4a2  ( 2a  9c4  ( 3c2 )






(il segno del doppio prodotto è positivo quindi)
= (2a + 3c2) 2
Quadrato di trinomio

(a+b+c)2 =a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ac

Si ha quando ci sono 6 termini

Forma svolta: da  a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ac dobbiamo ricavare (a+b+c)2
In questa forma cerchiamo 3 quadrati nel nostro caso a2 , b2 , c2 che sono sempre positivi (segno +) (a meno di un raccoglimento del segno -). Dai quadrati passiamo ad a , b e c. Il segno di a, b e c dipende dai doppi prodotti.

Esempio:

x4  + 9y2 + 16w6 + 6x2y – 24yw3 – 8x2w3 =

(trovo i 3 quadrati x4  9y2  16w6  ne ricavo i monomi da cui provengono cioè x2 3y 4w3 )


calcolo il primo doppio prodotto 2 * x2 * 3y = 6x2y che ha segno positivo, do’ quindi segno + a 



x4  ed 9y2   . Calcolo il secondo doppio prodotto 2* 3y * 4w3 = – 24yw3 do’ segno – a 4w3 poiché il segno di 3y era stato già assegnato. Verifico con l’ultimo doppio prodotto cioè 2 * x2 * (-4w3) = – 8x2w3 che è presente nell’equazione.
= (x2 + 3y - 4w3)2 




(Risultato)
Cubo di binomio

(a+b)3=a3+b3+3a2b+3ab2
Si ha quando ci sono 4 termini

Forma svolta: da  a3+b3+3a2b+3ab2 dobbiamo ricavare  (a + b)3
In questa forma cerchiamo 2 cubi nel nostro caso a3 , b3  con segno qualunque. Dai cubi passiamo ad a e b. Il segno di a e b è uguale al segno di a3 , b3. Usiamo i tripli prodotto(3a2b e 3ab2) come verifica

Differenza di quadrati
o
Somma per differenza
a2 – b2 = (a+b)(a-b)


(a+b)(a-b)=a2 – b2
Si ha quando ci sono 2 termini

Forma svolta: da  a2 - b2 dobbiamo ricavare  (a + b)(a - b)

In questa forma cerchiamo 2 quadrati nel nostro caso a2 , b2  con un segno negativo tra loro. Dai quadrati passiamo ad a e b. Quindi scriviamo la somma di a e b per la loro differenza (a+b)(a-b)
Esempio:

16x2 – w4 =



(trovo che 16x2 è un quadrato e viene da 4x,

anche w4 è un quadrato e viene da w2)

(4x + w2)(4x - w2)


(Scrivo il risultato)

Somma o differenza di cubi
somma: a3+b3=  (a + b)(a2 – ab + b2)
differenza: a3-b3 = (a - b)(a2 + ab + b2)
Si ha quando ci sono 2 termini

Esempio per la differenza:

Forma svolta: da  a3 – b3 dobbiamo ricavare  (a - b)(a2 + ab + b2)
In questa forma cerchiamo 2 cubi nel nostro caso a3 , b3  con segno negativo tra loro. Dai cubi passiamo ad a e b (le basi). Quindi sostituiamo a e b nella forma scomposta

Esempio:

8x3 + w9 =



(trovo che 8x3 è un cubo la cui base è 2x,

anche w9 è un cubo e la sua base è w3)

(2x + w3)(4x2 – 2xw3 + w6)


(Scrivo il risultato)

Trinomio caratteristico
somma: x2+sx + p =  (x + a)(x + b)
Si ha quando ci sono 3 termini e non è un quadrato di binomio
Forma svolta: da  x2 + sx + p: dobbiamo ricavare  =  (x + a)(x + b)
In questa forma cerchiamo s (coefficiente della x compreso di segno) e p termine noto (numero semplice compreso di segno). Trovo le coppie di numeri che diano come prodotto p, cioè a*b=p, seleziono la coppia che dà come  somma s, cioè a+b=s. Trovati a e b li sostituisco in (x + a)(x + b).
Esempio:

x2 + -x - 6 =



(trovo che s = -1 il coefficiente di –x è -1
e che p=-6)

le coppie che hanno prodotto 6 sono 3,2 - 6,1

cui devo assegnare segni discordi, infatti il prodotto è negativo!

-6 +1 = -5   +6 -1 = +5  +3 -2= +1 -3 +2 = -1
la coppia cercata è proprio quest’ultima -3 , +2
(x - 3)(x + 2)


(Scrivo il risultato, sostituendo)
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